
8 වසර විද්‍යව 

(7) ධාරා විද්‍යුතය පිළිබඳ මිනුම් 

                                                   +     - 

 

 

 

ඉහතින් ද්‍ැක්වවන්වන් කුඩා කළ ඔබ බල්බයක් ද්‍ැල්වි ම සඳහාසකස් කළ සරල පරිපත 

ඇටවුමකි එහි බල්බය ද්‍ැල්ීම සිදුවන්වන් සව්ිචය සංවෘත වූ විට පමණක් බව ඔබට මතක 

ඇති. ස්විචය සංවෘත වූ විට වියලි වකෝෂවයන් නිපද්‍ වූ ධාරව පරිපතවේ සන්නායක කම්බි 

ඔස්වස් ගලා යාම නිසා  බල්බය ද්‍ැල්ීම සිදුවේ. 

 

. 

වකෝෂයක විද්‍ුත් ධාරව ගමන් කරන්වන් (+) අවෙවේ සිට (-) අෙය වද්‍සටයි. 

 

විද්‍ුත් ධාරවේ සංවක්තය     -   I  

ධාරාවේ අන්තර්ජාතික ඒකකය -  ඇම්බියරය   -    (A) 

ධාරාව මනිනු ලබන උපකරණය      -    ඇමීටරය      -     +    A    - 

 

-  1.5  V  + 
 

විද්‍ුත් වකෝෂවල ඉහත සංවක්ත ඔබ ද්‍ැක ඇති. එහි V සංවක්තවයන් ද්‍ක්වා ඇත්වත් 

වවෝල්ීය තාවය වහවත් විභව අන්තරයයි. එනම්බ ධ න අෙය හා සෘන අෙය අතර විද්‍ුත් විභව 

වවනස විභව අන්තරය වහවත් වවෝල්ටීය තාව වලස හඳුන්වයි. 

 

විභව අන්තරය සඳහා සංවක්තය -       V 

විභව අන්තරය මනින ඒකකය වවෝල්්  -       (V) 

විභව අන්තරය මනිනු ලබන උපකරණය    -      වවෝල්්       +     V     - 

 

සංවෘත පරිපතයකින් විද්‍ුත් ආවරෝපන ගලා යාම විද්‍යුත් ධාරවක් වලස හැඳින්වේ 



 

 

                                                     

 

ඉහතින් ද්‍ැක්වවන්වන් පරිපතවේ AB අතරට තඹ හා නිවරෝම්බ කම්බියකින් සම්බබන්ධ කළ 

විට ඇතිවන බල්බවේ දීප්තතියයි.වමවලස තඹ කම්බිය ඇති විට බල්බවේ දීප්තතිය වැඩි ීමටත්  

නිවරෝම්බ කම්බිය ඇති විට බල්බවේ දීප්තතිය අඩු ීමටත් වහත්ුව වූවේ එම සන්නායකය සතු වූ 

විව ්ෂ ගුණයකි. 

සන්නායකවයන් ගලන ධාරාව වකවරහි එමගින් ඇතිකරන බාධාව සන්නායකවේ 

ප්‍රතිවරෝධය වලස හැඳින් වේ. 

 

 

 

 

සන්නායකයක ප්‍රතිවරෝධය වැඩි විට ගලන ධාරාව අඩු වේ. 

 

මල්ි මීටරය මගින් ධාරාව, වවෝල්ීයතාව, වමන්ම ප්‍රතිවරෝධය ද්‍ මැනිය හැකිය. 

 

පැවරුම  -  

(1)  විවිධ වර්ගවේ වකෝෂ හැකි තරම්බ එකතු කර ඒවාවේ (+) හා (-) අෙ ිහිටන අයුරු 

හාවවෝීයතාවවේ අගයන් පරීක්ෂා කරන්න. 

 

(2)  බල්බයක් සහිත සරල විද්‍ුත් පරිපතයක් තනා විවිධ වර්ගවේ ප්‍රතිවරෝධක සම්බබන්ධ 

කර බල්බවේ දීප්තතිය වවනසව්න අයුරු නිරීක්ෂණය කරන්න. 

 

 

 

 

 

  

 

ප්‍රතිවරෝධය ද්‍ැක්ීම සඳහා සංවක්තය     -    R 

 ප්‍රතිවරෝධය මනින ඒකකය     -    ඕම්බ    -     (Ω) 

 ප්‍රතිවරෝධය මනිනු ලබන උපකරණය    -    ඕම්බ මීටරය 

 

A  

 තඹ 

B 

A 

නිවරෝම්බ 

B 



 


